

板蓝根颗粒剂拮抗卡托普利、尼群地平的降压作用 1 例

毛巍巍 郭清峰 王晓琦(沧州 061001 沧州市药品检验所)

患者,男,65岁。患高血压25年,平时长期服用卡托普利片25mg/次3次/日;尼群地平片10mg/次3次/日,血压常控制在130/75mmHg左右,患者平时生活规律,无烟酒等不良嗜好。2000年1月初,因得感冒加服板蓝根颗粒剂(河北万岁药业有限公司,批号991001)10g/次,4次/日,如此连续服用4d后,患者开始感到头晕目眩,全身乏力。测体温36.5℃;血压165/95mmHg,(每日测2次)。经卧床休息,血压仍不下降。第五日开始停药板蓝根颗粒剂,降压药照服不撤,

血压于2日降至135/75Hg。为了证实板蓝根颗粒剂对抗卡托普利、尼群地平片的降压作用,患者在感冒痊愈后又重服板蓝根颗粒剂一天,结果完全重复上述反应,说明板蓝根颗粒剂确能对抗卡托普利、尼群地平片的降压作用;高血压患者在服用卡托普利、尼群地平片期间,应尽量不服用板蓝根颗粒剂,以防降低降压药的药效。但卡托普利、尼群地平是否拮抗板蓝根颗粒剂的抗病毒性感冒作用还需进一步考察。

收稿日期:2000-03-27